. ==& Landtag von Sachsen-Anhalt Drucksache 7/1850
S 14.09.2017

Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordneter Mario Lehmann (AfD)

Nachfrage zur Antwort Drs. 7/1630 vom 5. Juli 2017 auf eine Kleine Anfrage zur
finanziellen Forderung von Projektfahrten durch die Landeszentrale fir politi-
sche Bildung

Kleine Anfrage - KA 7/1041

Vorbemerkung des Fragestellenden:

In der o. g. Antwort auf die Kleine Anfrage beantwortete die Landesregierung kurz
die Frage 1 mit ,Nein“, die Frage 2 mit ,Ja“ die Frage 3 mit ,Nein“ und die Frage 4
mit ,Ja“. Aus diesen vier Antworten ergeben sich weitere Nachfragen.

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fiir Bildung

Frage 1:

Nachfrage zur Antwort 1 ,,Ja“

Warum kam es zu ablehnenden Bescheiden hinsichtlich der Fahrkostenriicker-
stattungsbeantragungen? Bitte die Falle der Ablehnungen benennen und die
Ablehnungsentscheidungen begrinden.

Das Haushaltsgesetz flr die Haushaltsjahre 2017/2018 wurde erst nach Beginn des
Haushaltsjahres 2017 am 29.03.2017 (GVBI. LSA 4/2017) verkundet. Bis zu diesem
Zeitpunkt erfolgte die Haushaltsfihrung auf der Grundlage des Art. 94 der Verfas-
sung des Landes Sachsen-Anhalt. Danach durfen nur Ausgaben geleistet oder Ver-
pflichtungen eingegangen werden, die nétig sind, um

a) gesetzlich bestehende Einrichtungen zu erhalten und gesetzlich beschlossene
Malnahmen durchzufiuhren,

b) rechtlich begrindete Verpflichtungen des Landes zu erfullen,
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c) Bauten, Beschaffungen und sonstige Leistungen fortzusetzen oder Beihilfen fur
diese Zwecke weiter zu gewahren, sofern durch Haushaltsplan eines Vorjahres
bereits Beitrage bewilligt worden sind.

Gem. Abschnitt V. ,Projektforderung“ Absatz 1 des Runderlasses zur vorlaufigen
Haushaltsfihrung im Haushaltsjahr 2017 des Ministeriums der Finanzen des Landes
Sachsen-Anhalt mit Wirkung vom 01.01.2017 sind Zuwendungen zur Projektforde-
rung nur in dem Umfang zulassig, als diese zur Erflllung rechtlich begrindeter Zah-
lungsverpflichtungen dienen (Art. 94 Abs. 1 Nr. 2 Verfassung des Landes Sachsen-
Anhalt) oder sofern es sich um FortsetzungsmafRnahmen handelt (Art. 94 Abs. 1
Nr. 3 Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt).

Alle genannten Ausnahmetatbestande trafen auf die Antrage zur Férderung von Pro-
jektfahrten nicht zu. Somit war eine Bewilligung von Zuwendungen im Rahmen der
Projektforderung seitens der Landeszentrale fur politische Bildung fur den Zeitraum
der vorlaufigen Haushaltsfuhrung 2017 nicht zulassig.

Diese haushaltsrechtlichen Vorschriften sind auch mit den Antragstellern ausfihrlich
schriftlich wie mundlich besprochen worden.

Liste der abgelehnten Antrage: siehe Anhang.

Frage 2:

Nachfrage zur Antwort 2 ,,Nein“

Bei wem ist die Ursache fiir die Nichtbewilligungen zu suchen? Welche Ver-
saumnisse bzw. Griinde fiir die Verweigerung der ansonsten uiblichen Bezu-
schussungen kdonnen hierfiir benannt werden?

Siehe Antwort zu Frage 1.

Frage 3:

Nachfrage zur Antwort 3 ,,Ja“

Erortern Sie bitte die Griinde fur dieses einmalige, zeitliche Versaumnis. Wie
kann zukiinftig eine Wiederholung dieses Phanomens vermieden werden?

Siehe Antwort zu Frage 1.

Frage 4:

Nachfrage zur Antwort 4 ,,Nein“

Benennen Sie die Griinde, warum eine rickwirkende und heilende Auszahlung
der bis dato abgelehnten Fahrkostenriickerstattungsantrage nicht moglich sein
soll. Haben Sie wohlwollende Regelungsmoglichkeiten hierzu uberhaupt an-
satzweise in Erwagung gezogen?

Gemal den Verwaltungsvorschriften Nr. 1.3 zu § 44 der Landeshaushaltsordnung
des Landes Sachsen-Anhalt dirfen Zuwendungen zur Projektforderung nur fur sol-
che Vorhaben bewilligt werden, die noch nicht begonnen worden sind. Eine Refinan-
zierung bereits begonnener MalRnahmen ist rechtlich unzulassig und haushaltswirt-
schaftlich nicht vertretbar. Eine nachtragliche Bewilligung/Refinanzierung nach In-
krafttreten des Haushaltes 2017 und Zuweisung der Haushaltsmittel 2017 war recht-



lich unzuldssig (s. Abschnitt 6 des Runderlasses des MF vom 06.06.2016 - Zuwen-
dungsrechtserganzungserlass; MBI. LSA, S. 383).

Ferner ist zu berucksichtigen, dass alle Antragsteller Kenntnis davon hatten, dass ein
Rechtsanspruch auf die Gewahrung einer Zuwendung nicht besteht und es zu einer
Ablehnung des eingereichten Antrages kommen kann. Den Antragstellenden wurde
mit der Ablehnung die Moéglichkeit gegeben, die Mallnahme anderweitig zu finanzie-
ren, die Mallhahme zu einem spateren Zeitpunkt zu terminieren oder die Malknahme
frihzeitig abzusagen. Alle Antragstellenden wurden zeitnah durch telefonische Ge-
sprache der Landeszentrale fur politische Bildung auf die haushaltsrechtlichen Rah-
menbedingungen wahrend der vorlaufigen Haushaltsfihrung 2017 hingewiesen, d. h.
den Antragstellenden war das verwaltungsrechtliche Handeln der Landeszentrale fur
politische Bildung jederzeit bekannt.



Landeszentrale fur politische Bildung des Landes Sachsen-Anhalt

hier: Ablehnungen Gedenkstattenfahrten 2017 bis 29.03.2017
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